

教育时评

文·吴梅花

30万元一平米“拼房入学”算什么教育公平

日前,教育部下发通知要求北京等19个重点大城市的义务教育在2015年实行免试就近入学政策。看似堵住了“送条子”“送票子”现象,却衍生出更加疯狂的“拼房子”。

记者调查发现,尽管多地房屋成交量有所下降,但各地学区房市场迅速升温。一些重点小学、重点中学周边区域的学区房价格持续上涨,没有最贵,只有更贵:北京有名校周边平房价格已经高达30万元一平方米,300万元买一个不足10平方米的“蜗居”,买了不为住,只为有个名校名额。

300万元买个10平方米的蜗居,这是何其尴尬的怪现象!面对这怪现状,该思考是教育部门。因为

教育资源的不均衡,大批择校生拼爹、拼权、拼钱,搞得大家筋疲力尽——看到病症了,于是来个外科手术式的“一刀切”,啥也别拼了,住在哪儿在哪儿上,统统就近入学——似乎禁令一出,便永绝后患。

看起来很美!但细细一想,却不是那么回事。这就好比“锯箭疗法”——把裸露在外的箭头剪掉了,但箭尖和毒素都留在身上,很快便诱发出新的脓疮。道理很简单:你要解决的“果”,恰恰是你面对的“因”——要让大家心平气和地接受就近入学,前提是各个小区周围的教育资源是大概均等的,无论去哪个学校,没有太大的差别。

可现实恰恰相反,这个大前提是不具备的,因为

教育资源不均衡,各个区域千差万别;即便有些地方尝试搞学区制,但建构于行政区域的“学区”概念,仍然无法破解各个区域之间教育水平相差悬殊的现实。在这样的前提下,教育部门抡起剪刀一刀剪下来,家长们只能是“趋利避害”地选择,既然又制定了“就近入学”的原则,家长们便只好去购买学区房——换一套游戏规则继续“拼”!看起来“相对”公平了,可究其本质,不过换汤不换药罢了。

公平要一步一步实现!这话没有错,但政府也有责任,在治愈旧伤口的同时,应最大限度地避免撒下另一把盐。改革禁不起折腾,旧有的折腾不搞了,却又搞出一套新的折腾。毕竟,千折腾万折腾,最终

买单的还是普通老百姓。

“锯箭疗法”,治不了病根,一时有效,却也会贻误治病良机,种下更多新的隐患。改革,需要“壮士断腕”的决心与勇气,必须从教育部门自己身上“动刀子”。教育资源均衡化,是一块“硬骨头”,政府的改革角色,是通过经费投放,缩小城乡差别、区域差别;是通过校长等管理人员的调岗轮换,缩小各学校之间的落差;是通过“有形之手”的补贴扶持,倒逼出资源均衡配置的无形流向——这事儿听起来很繁杂,却是根本之策,逃避不得。不直面这块硬骨头,谁都不想得罪,害怕触碰已经形成的利益格局,结果只能是——做了很多事,折腾了很多人!

图片故事

校园招聘“女士优先”



4月11日,学生在天津南开大学女生专场招聘会上与用人单位洽谈。

当日,天津南开大学举办女生专场招聘会,吸引近千名女生前来求职。据介绍,与会的70家企业是校方从160余家报名企业中遴选出来的,提供500余个文秘、前台、销售、教师以及行政等岗位,旨在帮助女生从容应对2014年就业季。本次招聘会也允许男生参加,但男生晚于女生一小时进场。

新华社发

西安交大举办模拟联合国大会



这是4月11日拍摄的西安交大第六届模拟联合国大会现场。

当日,来自清华大学、南京大学等全国51所高校200余名代表齐聚西安交通大学,参加西安交大第六届模拟联合国大会,共同就世界极端天气等国际问题进行讨论。

据了解,本届大会的讨论结果将递交至9月在美国纽约联合国总部举办的2014气候峰会,以推动气候合作问题谈判。

新华社记者 刘满摄

江西老教授快板教学政治课



4月9日,孟范昆教授在课堂上打着快板给学生们讲课。

江西师范大学59岁的孟范昆教授创新教学法,用朗朗上口的快板词教授大学政治课,活跃课堂气氛。孟教授说,“我快板一打,学生们一下就有劲了,既活跃了课堂气氛,也弘扬了中国传统艺术。”

新华社记者 周科摄

印度留学生 中国取医经



4月8日,在宁夏医科大学,印度留学生在课堂上通过显微镜观察细胞组织。

走在宁夏医科大学的校园里,时常会遇到三五成群的印度留学生,棕褐色的皮肤、富有民族特色的服饰成为校园里独特的风景。

目前,宁夏医科大学共有177名全日制留学生,其中绝大部分来自印度并攻读临床医学本科学位。宁夏医科大学国际教育学院院长单彬博士介绍:“该专业已有的两届79名印度留学生毕业后回国后,参加本国执业医师资格考试通过率90%以上。”

新华社记者 李然摄

无领导小组面试 行为学实验室 角色扮演 专家点评

清华首创“面试4S店”加码学生求职技能

将新闻进行到底

文·本报记者 林莉君

“如果你对无领导小组面试还感到好奇”
“如果你对群面铩羽而归的结果还感到苦恼”
“如果你希望在录像的回顾中改善自己的面试细节”
……
那么,来“面试4S店”吧。

一场特殊的“面试”

3月30日晚,在清华大学就业指导中心,记者近距离感受了一场“面试4S店”带来的特殊“面试”。

前来“面试”的13名同学被随机分成两组——模拟组和观察组。7名模拟组的同学扮演“求职者”,在面试室迎接一场无领导小组面试。而另外6名同学组成的观察组则被带到观察室,隔着单层玻璃,观察组的同学可以清楚地看到模拟组同学的一举一动。模拟组的整个面试过程还会被全程录像。

这次面试,模拟组的7名同学拿到了一个关于公司资金如何分配的话题——“游戏公司在当前激烈的网络游戏市场中设想用10个月的时间推出一款即极具特色的网络游戏。目前公司募集到100万人民币,现在在公司市场部、策划部、程序部、美术部、技术部、测试部、运营部等7个部门经理正在开会讨论这100万资金的使用。这100万资金如何在7个部门中分配使用?请说明理由……”

由讲师扮演的“面试官”给出题目后就离开了,要求7名“求职者”在25分钟内按照要求展开讨论。面对这样的题目,每位“求职者”都在尽力展现自己最好的一面,有的在阐述分配理由,有的在为自己所认为的重要部门争取资金……

通过“面试”看到了自己的“天花板”

参加这次“面试”的张伟明(化名)同学,今年大四,已经被保研。那你为什么还要来体验这种面试活动呢?面对记者的提问。这位电子工程系的男生说:“面试是迟早都要进行的,早一点做准备,及早发现自己在面试中存在的问题,把自己的欠缺找出来,总比到时候赤手空拳上阵要好。”

通过这次面试,张伟明说他看到了自己的“天花板”。“身为工科生,本身不太善于言辞,如果不是亲身体验这种面试活动,光靠别人告诉你面试要注意哪些问题,你很难领会,在这里,别人就是我的一面镜子,能帮助我找到我看不到的盲点,发现的问题更有针对性,也让我印象更深刻。”

李云芳(化名)是这面试中一个略微腼腆的女生,在彼此评价的过程中,面对“你发言太少了”“说话的时候老用手支着脑袋,给人印象不太好”“表达自己观点的时候没有说理由”的点评,她频频点头,并把这些内容写到随身携带的小本上。“他们点评得特别对,我平时真是没注意这些细节。这种面试也是头一次参加,一拿到题目就有点儿懵,太过纠结于

求职季,为了提高就业质量,加码学生的求职技能,清华大学就业指导中心首创“面试4S店”——Standard, Specialized, Strategic, Superior(标准化的流程、针对性的指导、精细的设计、专业的服务),利用“行为学实验室”为每位前来“面试”的同学提供专业指导。

而观察室里,观察组的同学也在仔细观察“求职者”在整个过程中的言行举止,暗暗对他们进行评价,并不时地在笔记本上勾勾画画。

25分钟后,面试组与模拟组场地交换。观察组的同学扮演“求职者”,迎接另外一场无领导小组面试。

两个小组的“无领导小组”都进行完毕,13名同学再行讨论,点评彼此在面试中的表现,谁的表现最抢眼?彼此在面试中有哪些特点?并通过录像再次回顾,反思自己的表现。点评过程中,资深职业讲师也给同学们提出了很多针对性的建议。

“我们希望通过先进的设备,让同学们亲身体验这种在大型企业、国考等招聘中非常热门的无领导小组面试,找到自己在面试中存在的问题。”清华大学就业指导中心副主任韩威告诉记者,“在‘面试4S店’中,同学们不仅能通过亲身参与获得模拟实战的经历,通过行为观察室观察到自己和他人的面试情况,更能通过角色互换以另一种身份来认识和思考自身的优势与不足,从另一个角度来认识和了解无领导小组讨论,带给同学们的是不一样的视角。从而在真实的面试中更好地展现自己。”



今年,全国将迎来727万高校毕业生。再创历史新高,就业竞争将持续增长。近日,在东北大学2014届毕业生春季就业双向选择洽谈会上,一名大学生从安家费广告牌旁经过。

新华社发

专业指导加码学生求职技能

“你们在面试中一定不要着急去表现自己,或者去抢一个角色,要注重把自己的思维框架表达出来。”讲师周青在总结这次面试时,给同学们提出了专业建议。这位拥有3级心理咨询师证书的金牌讲师是清华大学学生职业发展协会讲师团中资深讲师。

他告诉参加这次“面试”的同学:“面试其实就是‘卖’自己的过程。你们要学会换位思考,假如你是企业的HR,你希望从无领导小组讨论中得到什么?你们在面试的时候,一定要先搞清楚问题是什么?你的论点是什么?支持你论点的论据又有哪些?”

像周青这样的讲师,“我们有6位,除此之外,我们还从一些知名企业请来HR担任协会的资深顾问,就是为了给同学们提供更多有针对性的建议。”韩威说。“清华的学生每年只看就业率的话根本没法说,开展‘面试4S店’活动就是为了提高学生的就业质量,帮助学生实现个人价值与社会价值的统一和最大化。”

为了让“面试4S店”更好地为同学们服务,“我

们对参加面试的同学都做了追踪反馈,他们对这样的模拟面试印象都很深刻,也收获了不少东西,同时也提出了一些建议。”韩威说,“‘面试4S店’活动最初几次的内容和流程完全一致。之后,讲师们结合学生反馈,不断思考、讨论,探索如何完善,提出将学生按照面试经验分类,对经验较丰富和较欠缺的学生有侧重地分别辅导。现在每周两次的活动就是将学生按照面试经验分到不同的场次,分别进行基础培训和提高培训。”韩威告诉记者。

结合自己多年的工作经验,韩威体会到,“清华学生很优秀,但在面试尤其是无领导小组面试的时候,有些同学会因为不熟悉这种面试的形式,或者缺乏面试的技能,而不能把自己优秀的一面完全的展现出来让人单位看到,如果因为这个而失去工作机会,是很让人遗憾的。我们要做的就是通过这种实战模拟面试,帮助同学更加充分的展示出自己的优势和潜质,帮助同学发现和肯定自己的优势,并在未来面试时把自己最好的一面展现出来。”

新华社发

“五校医学学术研讨会”在京举行

科技日报讯(记者林莉君)4月10—11日,由清华大学和美国匹兹堡大学联合举办的“清华大学—匹兹堡大学—香港科技大学—香港中文大学—香港大学五校医学学术研讨会”在清华大学医学院报告厅举行。五个学校的30余位资深教授到场师生产作了生物医学各领域最前沿的报告。

据介绍,本次会议主题为癌症、免疫、药学、干细胞及发育生物学、结构生物学和神经生物学6个部分。2012年4月首届清华—匹兹堡联合医学学术研讨会成功举办后,吸引到了越来越多的学校参与,

今年已发展为五校学术研讨会。

清华大学医学院成立于2001年10月25日,首任院长是我国著名医学家、两院院士吴阶平先生,生物物理学家赵南明教授、结构生物学家施一公院士先后担任常务副院长,现任常务副院长为国际知名的神经科学家鲁白教授。学院被国际医学教育名录(IMED)收录,其医学实验的特色培养模式还入选了2013年教育部和卫生部共同实施的第一批“卓越医生培养计划”“拔尖创新医学人才培养模式改革试点”。

高加分政策上,安徽省今年明确了加分上限,即应届毕业考生最高可以加10分参加录取,在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人,可在其统考成绩总分的基础上增加20分投档。

稳定。对于社会关注的异地高考和考试加分政策,安徽省明确,今年异地高考报名条件为不具有安徽省户籍的随迁子女,只要在安徽省具有高中阶段3年完整学籍并有相应学习经历,即可在学籍地报名参加高考。

高加分政策上,安徽省今年明确了加分上限,即应届毕业考生最高可以加10分参加录取,在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人,可在其统考成绩总分的基础上增加20分投档。

安徽:异地考生可就地参加高考

新华社合肥4月13日电(记者杨玉华 周畅)安徽省11日公布了2014年普通高等学校招生工作实施意见和省属重点高校招收农村学生的通知,今年安徽省高考招生将继续执行异地高考政策,读满3年的异地考生可在学籍地报名参加考试。同时,今年安徽省属高校还设立了专项计划招收农村学生,让更多农村娃有机会上重点大学。

根据日前公布的《2014年安徽省普通高等学校招生工作实施意见》,安徽省的高考招生政策延续去年保持

大学生创新实践受表彰

科技日报讯(冯宽昕 谢塔红)2013年北京市大学生创新实践活动总结表彰会4月9日在北京化工大学召开。来自80余所高校的300余名获奖学生、教学管理人员、指导教师代表参会。

作为提高人才培养质量的重要举措之一,该活动分为大学生学科竞赛和科学研究与创业行动计划两个部分。

目前北京市大学生学科竞赛已达21项,每年参加市级比赛学生达到3万余人。科学研究与创业行

中铁置业上海公司出资15万捐助优秀师生

科技日报讯(宋飞龙)近日,中铁置业奖助学金发放仪式在上海市青浦区朱家角高级中学举行。中铁置业上海公司出资15万元,奖励优秀教师、优秀学生和资助家庭经济困难学生。

在颁奖仪式上,共对30名优秀教师颁发了中铁置业育才奖,26名优秀学生颁发了中铁置业雏鹰奖,对21名家庭经济困难学生颁发了中铁置业帮困奖,其中在该校新疆班学习的9名新疆籍学生获得奖励和资助。

中铁置业上海公司积极广泛参与青浦区的公益事业,认真履行央企的社会责任。去年,该公司党委

计划更加突出培养学生的创新精神、研究能力和实践能力,以项目的形式给予每个研究小组一定的经费支持,由学生自主决定研究内容与方向,资金使用也由学生自主支配。目前,市教委每年资助6000余个项目,覆盖率达到招生人数的20%左右。自2008年以来,市教委已累计投入近1.5亿元用于大学生科学研究与创业行动计划,资助的项目中有60%在省部级竞赛中获奖,10%以上在EI或SCI收录来源发表论文或获得发明、实用新型、外观专利。

与上海市青浦区朱家角中学签订了党建共建协议,建立中铁置业奖助学金基金平台,大力资助当地教育事业,以“资源共享、共同发展”共建推动校企合作,共同提升朱家角中学的办学水平和中铁置业上海公司在社会上的知名度。

朱家角中学领导感谢中铁置业上海公司关心和支持教育事业,高度评价在积极为当地经济建设发展做贡献的同时,不忘央企的社会责任。在仪式上学校领导还向中铁置业上海公司赠送了“尊师助学、爱心无限、携手共进、前程似锦”的锦旗。

新华社记者 李然摄